《网络交易平台收费行为合规指南》面向社会征求意见

规范平台收取佣金、抽成等收费行为

新华社北京5月25日电 为规范网 络交易平台向平台内经营者收取佣金、 抽成、会员费、技术服务费、信息服务 费、营销推广费等收费行为,维护平台 内经营者合法权益,促进平台经济健康 有序发展,近日,市场监管总局研究起 草了《网络交易平台收费行为合规指南 (征求意见稿)》(以下简称《指南》),并 向社会公开征求意见。

《指南》共28条,主要内容包括5个 方面:

一是明确平台收费要遵循的原 则。平台收费应当遵循公平、合法和诚 实信用的原则,基于服务协议、交易规 则、交易习惯等因素,综合考虑经营成 本及平台内经营者经营状况。

二是倡导降低平台内经营者负 担。鼓励平台在合法、合理、互惠互利 的范围内采取灵活多样的定价策略,对 平台内经营者特别是中小商户提供让 利或减免扶持,主动承担社会责任,减 轻平台内经营者经营负担。

三是强化平台合规自律。要求平 台按照有关规定,落实合规管理主体责 任,健全合规管理组织、配备合规管理 人员,建立不合理收费风险识别评估、 防范收费风险的事前合规审核等机制, 提升平台收费合规管理能力。

四是规范平台收费行为。明确平 台要合理制定收费标准,健全收费规 则、收费公示等制度机制,严格履行减 收、免收费用承诺,审慎评估收取保证 金必要性,按照平等自愿原则开展推广 服务,保障平台内经营者知情权和选择 权。同时,明确了重复收费、只收费不 服务、转嫁应由平台自身承担的费用等 8种不合理收费行为。

五是加强监督与实施。要求平台 及时反馈平台内经营者收费关切,主动 配合监督检查,加强行业自律,公平参 与市场竞争。

下一步,市场监管总局将根据社 会公开征求意见反馈情况完善《指 南》内容,尽快出台实施,进一步健全 平台经济常态化监管制度,持续规范 平台收费行为,推动平台经济有序健 康发展。

多项条款强化平台收费公开透明

·市场监管总局价监竞争局有关负责同志答记者问

市场监管总局25日发布《网络交 易平台收费行为合规指南(征求意见 稿)》,面向社会公开征求意见。针对社 会关注的热点问题,市场监管总局价监 竞争局有关负责同志就征求意见稿回 答了记者提问。



《指南》对平台企业建立收费合 规制度提出哪些要求?

价监竞争局有关负责同志介绍, 《指南》对平台企业如何建立收费合规 制度提出了明确要求。《指南》出台后, 平台要落实合规管理主体责任,将平台 收费合规纳入内部合规组织建设、合规 管理制度、合规风险管控、合规培训等。

一是健全合规管理组织、配备合规 管理人员。

二是及时将有关平台收费的法律 法规及监管规定要求转化为平台内部 合规制度,并建立动态更新机制,确保 合规管理体系的适应性和有效性。

三是建立不合理收费行为风险识 别评估机制,及时识别处理平台经营活 动中的收费合规风险。

四是加强防范不合理收费风险合 规事前审核机制建设,在出台、修改平 台收费规则或组织实施涉及平台收费 有关经营活动前,由平台内部的合规管 理组织或人员对涉及平台收费的合规 情况进行审核。

五是建立防范不合理收费风险合 规培训机制,对相关人员特别是平台企 业相关负责人进行培训,提升防范不合 理收费风险的合规意识和能力。

六是营造收费合规文化氛围,增强 相关人员特别是平台企业相关负责人 的收费守法合规自律意识。



《指南》对强化平台收费公开透 明提出哪些要求?

这位负责同志指出,《指南》设置了 多项条款,强化平台收费公开透明,主 要包括:

一是明确平台收费规则公示义 务。平台应当在首页显著位置,向平台 内经营者或者其他收费对象持续公示 平台收费项目、规则、标准等协议内容、 规则信息或信息的链接标识。平台在 收取营销推广费时,应当清晰公示该收 费的项目、规则、标准,确保平台内经营 者可以准确核对费用。

二是明确修改规则需依法公开征 求意见。平台修改收费项目、规则、标 准等平台服务协议内容或交易规则,应 当在首页显著位置公开征求意见,公示 期不少于7日。对平台内经营者反映 集中的问题,平台应当进行研究评估, 对不合理的收费规则及时修改完善。

三是明确收费规则历史版本保存时 间。平台修改涉及收费项目、规则、标准 等平台服务协议内容,应当完整保存修 改后的版本生效之日前三年的全部历史 版本,确保平台内经营者或者其他收费 对象能够便利、完整地阅览和下载。



《指南》明确规定了平台不得向 平台内经营者收取哪些不合理费用?

价监竞争局有关负责同志介绍,市 场监管总局经过前期调研、座谈,梳理 平台收费的热点舆情情况、平台内经营 者反映较为集中的问题,在《指南》中将 平台不合理收费细化为多种具体情形, 明确规定了平台不得向平台内经营者 重复收费,只收费不服务、少服务,转嫁 应当由平台自身承担的费用,向平台内 经营者收取提供其基础经营数据的费 用,强制或者变相强制平台内经营者购 买服务或者参加推广、促销活动并收 费,利用不合理的保证金等形式变相收 费或提高收费标准,提供相同商品或者 服务对具有同等交易条件的平台内经 营者实行价格歧视等。

"从总体上看,判定平台收费是否 合理,可以结合成本、市场供需状况、行 业属性、同类平台收费情况等相关因素 综合判断。"这位负责同志说。

据新华社

首批26只新型浮动费率基金获批

最近,事关8亿多基民的公募基金 改革正在落地。5月23日,首批26只 新型浮动费率产品拿到了证监会的上 市"许可证"。这意味着,最快下周就有 产品将上架开售。

除了浮动费率,本轮公募基金改革 关键点还在于全面升级对基金公司和 基金经理的考核"指挥棒",引导他们真 正和基民"同甘共苦"。

业内人士指出,本轮改革效果如何 仍然取决于主动管理的公募基金产品 未来能否真正给基民创造价值,重塑基 民对公募基金行业的信任。

之前主动管理权益类基金的管理 费基本都按每年1.2%收取,也就是说 基民买了1000元的基金,不管挣没挣 钱,基金公司每年要收12元。

浮动费率之后,管理费就要和每个 基民的持有期限、持有期间基金有没有 跑赢业绩比较基准、有没有给基民挣到 钱挂钩了。比如基民买了"小牛基 金",如果拿了不满一年就卖了,管理 费还是1.2%。

如果拿满一年想卖,那管理费就要 分三种情况了。先假设"小牛基金"锚 定的业绩比较基准是沪深300。

情况一:"小牛基金"赚钱了,年化 收益率还比沪深300跑赢6%以上,相 当于每年帮基民挣到了6%以上的超额 收益。基金公司最多可以收每年1.5% 的管理费。

情况二:"小牛基金"年化收益率 比沪深300跑输3%或更多,基金公司

最多只可以收每年0.6%的管理费。基 金表现明显跑输了市场,业绩差只能 少收费。

情况三:除了以上情况,基金仍按 每年1.2%收管理费。

在这种浮动费率 下,基民同样买 1000元基金,表现好的基金每年管理 费可以收到15元,表现差的只能收6 元,其他表现还行的能收12元。

据了解,首批26只新型浮动费率 产品均为全市场选股的基金,业绩比 较基准主要对标沪深300等宽基指 数,部分还参与港股和债券投资。未 来浮动费率产品将常态化供给,业绩 比较基准也将覆盖更多指数类型,例 如各种行业指数等。

据新华社

|白||杰||品||股|

补缺

问:上周五沪指低开,盘中冲高回落, 收盘下跌,你怎么看?

答:市场上周五集体下跌,各股指均跌 近1%,盘面上超4200只个股下跌,贵金 属、化学制药板块表现较好。截至收盘,两 市涨停41只,跌停9只。技术上看,沪深 股指均失守5日、10日均线,两市合计成交 11556亿元环比增加,60分钟图显示,各股 指均失守5小时均线,60分钟MACD指标均 保持死叉状态;从形态来看,受尾盘下跌拖 累,各股指不仅失守短期均线,还失守了 60小时均线,究其原因,主要是成交量持 续未能放大,使技术上不得不回补前期缺 口,由于深成指已回补5月12日缺口,沪 指和创业板指刚好在缺口上方一点,只要 后市回补便能重启升势。期指市场,各期 指合约累计成交、持仓均增加,各合约负溢 价水平整体继续缩减。综合来看,国有大 行增资落地,后续政策利好仍在路上,短期 下跌空间有限。

资产:上周五按计划持股。目前持有 华创云信130万股、鲁信创投60万股、爱 建集团180万股、电投能源26万股、山河 智能75万股、中核科技28万股、润泽科技 10万股、同花顺2万股。资金余额 5365183.69元,总净值53819283.69元,盈 利 26809.64%。

周一操作计划:同花顺、润泽科技、中 核科技、山河智能、爱建集团、华创云信、电 投能源、鲁信创投拟持股待涨。 胡佳杰

兴业银行成都分行 落地四川省首批 农业转型金融贷款

兴业银行成都分行在中国人民银行四 川省分行指导下,成功向乐山市犍为县某 企业水肥一体化项目发放1亿元转型金融 贷款。这是中国人民银行农业转型金融标 准实施后,四川省首批符合该标准的项目 贷款,也是目前目录内单笔金额最大的农 **业转型金融贷款**。

四川省作为全国首批农业转型金融试 点地区,一直助力加快推进相关工作。兴 业银行成都分行依托省级绿色金融专委会 主任单位优势,创新"融资+融智"服务模 式,在2024年9月全省农业转型金融标准 推进会召开后,迅速梳理辖区项目清单,深 入调研农业企业需求。在摸排过程中,乐 山分行发现犍为县某企业的茶园及柑橘园 水肥一体化建设项目符合《转型金融支持 经济活动目录(农业)》中关于农田氧化亚 氮减排的技术标准。该行联合北京专业绿 色金融研究院,仅用30天即完成减碳管理 方案设计,预计通过全生命周期管理可实 现年减排1.11万吨。

该项目通过智能化灌溉系统与精准施 肥技术结合,有效提升水肥利用率,破解传 统农业用水效率低、面源污染等难题。金 融支持不仅推动企业低碳转型,更为川西 南特色经果林产业树立了绿色升级样板, 对促进岷江流域农业节水减排、助力长江 上游生态保护具有示范意义。

近年来,兴业银行成都分行持续深化 绿色金融布局,此次农业转型金融项目的 突破,标志着该行绿色金融服务从工业领 域向现代农业延伸取得实质性进展。兴 业银行成都分行负责人透露,该行将聚焦 高标准农田建设、种业振兴、畜禽粪污资 源化利用等重点领域。同时深化与科研 院所合作,开发农业碳汇计量等金融工 具,助力四川建设西部首个国家级农业绿 色发展先行区。

华西都市报-封面新闻记者 冉志敏